

热点

2019从都国际论坛闭幕,发布《从都宣言》 加强多边主义和全球合作 推进建设国际新秩序

12月2日上午,2019从都国际论坛在广州从都国际会议中心闭幕。中国人民对外友好协会副会长谢元、世界领袖联盟主席瓦伊拉·弗赖贝加、广东省委常委叶贞琴、澳中友好交流协会会长周泽荣分别致辞。闭幕式上发布了《从都宣言》。



■昨日,2019从都国际论坛举行全体大会并顺利闭幕。会上发布《从都宣言》。

宣言指出,人类面临的挑战具有全球性,日益相互关联,因此国际社会应积极捍卫多边主义,支持联合国在国际体系中发挥核心作用,切实采取有效措施,合力深化发展全球伙伴关系。作为全球伙伴关系和多边主义的坚定支持者,中国于2013年提出了“一带一路”倡议,在全球范围内加强合作,推进基础设施建设,促进全球互联互通,并以此来应对全球性挑战、促进共同发展,为构建人类命运共同体做出积极贡献。2030年可持续发展议程开启了全球合作发展新篇章。所有国家和所有利益攸关方应优先关注消除贫困、零饥饿、优质教育、气候行动等方面的工作。

宣言指出,世界秩序正处于关键转型期,时不我待,需要采取切实行动来维护包容、联动的全球治理体系,推动和平与安全,实现世界均衡发展和繁荣。多边主义架构和机制需要进行改革,需要建立适合当前局势的国际秩序,促进经济增长,减少贫困和不平等,实现全球性安全。新的国际秩序应该厘清尊重文化差异、促进和谐共处的价值观和行为规范,巩固对国际法的尊重和遵守,充分运用21世纪的科技成果提升全球治理的质量和效率、加强全球治理机构的合法性,促进互联互通,尊重人类普遍的道德准绳。

宣言呼吁各政府、议会、民间团体网络、学术界、智库、私营部门和社会媒体平台支持参与《联合国成立75周年倡议》提出的国家对话活动,热情支持联合国秘书处设立公开工作组切实落实《倡议》目标、提升落实成效,加强多边主义和全球合作,推进国际新秩序建设,构建并实现“我们想要的未来”。

“2019从都国际论坛”以“多边主义与可持续发展”为主题,260余位外国前政要、国际组织前负责人以及友好人士亲属、中外企业家、专家学者等出席本届论坛。

■文/新快报记者 麦婉诗
■图/新快报记者 夏世焱

观点 中国在践行多边主义中扮演重要角色

当前,国际环境愈加复杂,如何构建国际秩序新规则成为值得各国思考的问题。在昨日举行的“2019从都国际论坛”上,与会嘉宾就如何推动建立国际秩序新规则发表了见解。

意大利前总理马西莫·达莱马表示,放眼世界,气候变化的等人类要共同应对的难题不可能依靠一个国家单打独斗。“我认为不能错失联合国这种行之有效的机制,我对联合国的未来充满信

心。”他提出,中国是一个具有国际视野的国家,在践行多边主义中扮演重要角色,也给世界给人民带来新的选择,而要实现多边主义需要加强政治、经济、文化领域等各个方面的对话。

中国着眼长远,重视多边主义与国际治理。上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉在会上表示,中国在应对新的全球挑战时一直与时俱进,“更注重参与国际事务”。他说,找到问题本身不

是目的,中国始终以解决问题为出发点,因此非常清楚必须要找到解决方案,中国也非常希望和其他国家合作解决历史遗留问题,现正积极通过各种途径探寻解决问题的智慧。

日本前首相鸠山由纪夫认为,中国日益强大并希望通过多边主义实现和平发展。要让威胁和平的纷争扼杀在摇篮里,可以建立周边区域间的快速解决问题的机制作为联合国的有效补充。

挑战需要通过全球化的合作才能解决

“我们的世界前所未有地紧密相连,气候变化、新技术带来颠覆等所有的挑战需要通过全球化的合作才能解决。”联合国秘书长执行办公室战略协调助理秘书长法布里齐奥·霍斯柴尔德认为,目前单边主义、双边主义已从正确的轨道偏离出去,而多边主义缺乏自信又面临挑战,需要走出困境。

他说,联合国诞生于人民对美好未来的畅想,如何唤起共同的梦想共同的目标,要

重新审视联合国宪章,要充分倾听人民的心声,才能让联合国继续发挥作用。

“大国强国即使面面俱到也无法完全解决目前面临气候变化、恐怖主义等各种的问题。”保加利亚前总统罗森·普列夫内利耶夫提出,目前,国际新秩序待建立,要推行多边主义让大大小小的国家也有其位置,不仅要达成协议还要坐下来商讨,通过商讨达成共识,通过共识创造和平的环境。



■嘉宾就如何建立国际秩序新规则发表见解。

如果不遵守秩序,发展将无从谈起

“世界存在着无序,规则的作用就是建立秩序,如果不遵守秩序,发展将无从谈起。”瑞典前首相卡尔·比尔特以数字化时代如何保障网络安全为例提出建立秩序的重要性。他说,5G技术将成为未来世界的基础,网络安全最大的威胁是不稳定性和信任缺失,网络安全问题不解决就会威胁到现实世界的安全,网络安全出现无序就会传导到现实世界,现实世界也会变得无序,所以需要求同存

异,加强合作,加强网络空间的治理和规则的制定。

新西兰前总理珍妮·希普利在论坛上多次强调要发展多维度的多边主义。她说,多管齐下地推进多边主义才能满足新时代的需求,应对新时代的挑战。有多维的解决方案,可持续发展的目标才能落到实处。现今,发展多边主义还没有打破区域限制,要发挥主动性,实现普惠式的发展。



■本届论坛共有260余位外国前政要、国际组织前负责人以及友好人士亲属、中外企业家、专家学者出席。

支持多边主义中国发出了最强音

尼日利亚前总统奥卢塞贡·奥巴桑乔表示,非洲国家是和平最大的受益者。他说,非洲有句谚语——“两只大象要相亲相爱,如果两只大象打斗连附近的小蚂蚁都会遭殃。”这句话很好地阐释了非洲国家对和平和多边主义重视。他表示,非洲国家并不缺资源,实现发展需要自食其力,同时更加需要和平稳定的国际环境,有了稳定的环境才有投资意愿。

“广东是中国改革开放的门户,很多国家在与中国贸易中获益匪浅。”韩国前总理韩升洙说,如今让我们受益的多边主义受到挑战,我们要更坚定推进多边主义的发展。气候变化、维持生物多样性、海平面上升,生态系统受到破坏等问题都需要多个国家合作才能解决。目前能看到的一些机制和解决方案离不开多边主义。”

坚持单边或者双边主义只是暴风过后的遍地狼藉,牙买加前总理布魯斯·戈尔丁期望有更多多边主义的机构参与到和从都国际论坛类似的论坛中。“决策交由政府,也需要了解非政府机构的观点。”而在坚持多边主义上,中国发出了强有力的声音。“如果没有中国强大的力量,我们这场‘仗’就会打输了。”